

“三化”创建:学习理念内化于心 学习方式固化于制 学习成果外化于行

小站彰显大作为

本报讯(记者 刘晓宇 通讯员 陈智基 梁中州)日前,在国资委召开的中央企业学习型班组表彰会上,中铝河南分公司水厂供水车间一环节班组被命名为中央企业学习型班组,成为河南分公司唯一获此殊荣的班组。

近年来,该站围绕“打造学习型班组,提高员工综合素质”大力开展学习型班组创建活动,探索出了一条“学习理念内化于心、学习方式固化于制、学习成果外化于行”的“三化”创建模式,创建成效十分显著。

抓宣传发动,使学习理念内化于心。2005年以来,一环节泵站坚持以人为本,以安全生产为基础,以降低成本为中心,围绕学习型班组的创建,强化员工学习意识,全面提升班组凝聚力和战斗力。

在创建过程中,该站注重把一些好的方法和取得的成果用制度固定下来,建立健全了《岗位设备巡回检查制度》、《设备维护保养制度》、《设备共保制度》等一系列管理制度,纳入到班组考核中,使班组建设更加制度化、规范化。

抓管理创新,使学习成果外化于行。在健全制度、规范员工行为上,该站推广“一点一检,万点受控”制度,即把设备的重点巡视变为全面巡视检查,员工定时、定点、定路线、定项目对生产设备的运转情况进行巡回检查,以便及时发现异常情况,防患于未然。

此外,该站以活动促生产,在各小组间开展以“指标完成我最好,环境卫生我最好,设备卫生我最好,安全生产我最好”为主题的“四好”劳动竞赛以及“比单耗、比产量”降本创效劳动竞赛等活动,使得生产指标不断刷新,班组各项经济指标不断优化。



近日,后勤服务中心14幼儿园开展了离园前5分钟与幼儿拥抱互说“再见”活动,深受孩子们的喜爱。 前元平 许新梅 摄影

工学院举办培训项目管理研讨会

本报讯(通讯员 夏杰华)11月2日,工学院举办了由各单位负责培训项目的主管领导和部分科级干部参加的培训项目管理研讨会。

会上,各单位负责人就各自负责的培训项目进行了汇报,并就培训项目管理中的难点问题进行了交流,明确了下一步的工作思路和措施。

离退休老同志应邀回厂看看

本报讯(通讯员 张艳文)天高气爽,桂花飘香,又逢重阳。10月26日,重阳前夕,机械制造公司的十多名离退休老领导、老干部应邀回厂参观座谈。

该公司党委书记韩建刚代表领导班子,对老领导、老同志的到来表示热烈欢迎,并向老领导、老同志致以节日的祝贺,祝愿他们健康长寿,阖家幸福。

以人为本,岗位也温馨

运输部三室改造渗透柔情

本报讯(通讯员 欧阳建设)如今,走进河南分公司运输部的基层班组,浓郁的文化气息扑面而来。班组休息室内宽敞明亮,物品定点管理,摆放井然有序,学习园地,班组天地把一个岗位装扮成了温馨的家。

年初以来,运输部根据河南分公司关于进行“三室”改造的要求,本着“以人为本”的思想,着眼于一线员工,着眼于企业的长远发展,把“三室”改造工作提升到构建班组和谐、和谐车间、和谐企业的高度,对“三室”改造工作进行总体规划。

该部按照“不拘一格,各具特色,构建和谐”的原则,把“三室”改造的重点放在一线,先后为沿线工区修建了厨房,配备了太阳能热水器、电视机、暖气等生活用品。为50个班组74个岗位的104间操作室、休息室、更衣室进行吊顶改造,铺设地板砖493平方米,改造线路1680米,贴墙砖342平方米,粉刷墙面5485平方米,更衣柜145个,塑钢窗42扇,为班组、岗位配置桌子、椅子、更衣柜、茶几等709套,更新制作了各类规格展版141块,照片91幅,文件标签99套,亲情寄语472张,制度汇编5本,门牌39个,理念宣传牌28块,并在班组建立了企业文化建设资料。

料。运输部经验材料在分公司“三室”治理工作改造现场会上进行交流后,长城铝业公司对其“三室”改造治理工作进行了专题采访。

年初,运输部围绕成本管理开展了“降本创效,超越自我”指标挑战赛活动,广大员工参与竞赛的热情空前高涨,车务段围绕修车、压车时(路车)、创新指标等主题开展“保运行、促生产”竞赛,实行“以创计奖”、“以车计奖”的考核方案,确保每月超额完成生产任务;车辆段在分公司铁路运输生产形势严峻和车辆紧张的情况下,广大员工打拼在检修一线,坚持连续作业,保证了检修、修车进库不过夜,临修不过班,实现了车辆一次交验合格率95%以上,外扣车为0的历史最新记录,车队开展了“24小时承诺服务”,做到随叫随到,随到随保,保证了分公司氧化铝等主导产品的及时发运。

截至10月底,今年运输部已累计完成铁路运量691.8万吨,为全年突破800万吨奠定了坚实的基础。



在氧化铝一厂四号磨前大修工程中,工会委员会积极开展劳动竞赛,最大限度调动广大员工的积极性,使大修提前结束。 邓广顺 杨冬花 摄影

▲近日,运输部机动车辆支部组织全体党员干部打扫了车间卫生死角。(王成欣)

▲近日,后勤服务中心第一党支部组织党员干部认真学习了中共十六届六中全会精神。(张兴荣)

▲近日,热电厂热控车间组织党员干部认真学习了中共十六届六中全会精神。(乔翠莹)

▲近日,运输部汽车队党支部组织全体党员干部认真学习了党的十六届六中全会精神。(王建华)

▲近日,在运输部举办的(企业工会工作案例)知识竞赛中,汽车队获得第一名,车辆段获得第二名。(金明辉)

▲近日,氧化铝一厂工会组织女工参加了女性健康知识流动课堂学习班。(袁媛)

浅谈企业的人事管理

刘冬

企业是我国国民经济中具有重要作用,企业在一定程度上影响整个地区乃至整个国家经济的繁荣和社会的稳定。

谁拥有人才,谁就在市场竞争的浪潮中挺立潮头。作为一名企业的领导者,他首要的一点在于用人。企业最大的浪费,莫过于人力资源的浪费,特别是企业员工潜在能力和工作欲望的浪费。

只有高度重视人力资源管理,充分挖掘人的潜在能力,企业才能永葆创新的活力。为事得其人,人尽其才,才尽其用,水泥厂专门建立了人才信息库,为实施人与事的优化配置,提供了客观的条件。

建立好人才档案,搞活用人机制,为企业选拔贤能创造了一个良好的工作环境。同时人力资源管理部门要发挥激励职能作用,关心和改善职工的生活条件,使每一个人都心情舒畅地工作,无后顾之忧,只有这样才使人的内在潜力最大限度地发挥出来,形成真诚、谅解、团结、协作的气氛,企业才具有生命力。

同时,企业内部培养和选拔人才,是成本最低,很多情况下也是效率最高、效果最好的方式。水泥厂的做法很多,但主要拥有一套系统的内部培养和选拔体系。水泥厂经常进行内部招聘,将德才兼备的人员充实到急需的岗位上,既做到人尽其才,又提高了工作效率。

企业由于自身条件的限制,它的选拔对象相对较少,所能投入的资金和实践也相对少,所以培养和选拔工作要有重点、有针对性。这样有利于企业的发展,有利于调动企业内部人员工作上的积极性。

和谐社会是中国社会发展的必然选择

崔建凯

党的十六大以来,我们党站在全局性的高度,以立党为公、执政为民的责任感和使命感,提出了一系列的战略发展思路,从全面建设小康社会,到贯彻落实科学发展观,再到构建社会主义和谐社会,这些战略思想的提出,充分体现了我们党对社会主义发展规律认识的深化,是对执政规律的科学把握,对中国社会发展的必然选择。

首先,“构建社会主义和谐社会”的科学命题,是党对社会主义发展规律认识的深化,是经济社会发展必然趋势。党的十六届四中全会在《中共中央关于加强党的执政能力建设的决定》中,对“不断提高构建社会主义和谐社会的能力”作了深刻的表述:“形成全体人民各尽其能、各得其所而又和谐相处的社会。”

“形成全体人民各尽其能、各得其所而又和谐相处的社会。”显然,这是对“和谐社会”特征的总体概括。和谐社会应该是一个“民主法治、公平正义、诚信友爱、充满活力、安定有序、人与自然和谐相处”的社会。这些要素指明了社会主义和谐社会应有的基本特征。

其次,构建社会主义和谐社会的目标定位,是我们党在改革发展关键时期作出的科学决策,是建设中国特色社会主义的必然要求。当前,我国正处于加快发展的关键期,经济处于起飞阶段,国际经验告诉我们,这一个特殊发展阶段,社会处于转型期,充满着不同社会群体的利益冲突、各种社会矛盾不断凸显。因此,党的领导必须充分考虑和兼顾不同地区、行业、阶层、群体的利益,充分尊重社会各方面的承受能力,从个人、群体、社会等方面来研究人际关系、资源分配、阶层结构的协调与冲突,这是一个长期而又艰巨的任务。

在这样一个长期而又艰巨的任务。在这样一个长期而又艰巨的任务,提出并强调把和谐社会建设摆在重要位置,这正是我们党站在战略全局的高度,代表最广大人民的根本利益,贯彻落实科学发展观,对建设中国特色社会主义发展道路作出的正确选择。

第三,构建社会主义和谐社会,是实现经济社会全面进步和人的全面发展的必然要求。构建社会主义和谐社会是一项系统的社会基础性工程,包括人的素质提高、社会结构的调整、社会的公平和正义、社会组织的协调和社会保障体系的完善等方面,是在改革开放的社会主义发展新时期,加强党的领导的重要社会基础。党的领导是经济社会全面进步和人的全面发展的根本保证。中国共产党作为执政党,承担着发展经济、治理国家的责任。党的十六大庄严宣告:“我们要在本世纪头二十年,集中力量,全面建设惠及十几亿人口的更高水平的小康社会。”

“小康社会”不是一蹴而就,按照邓小平同志“三步走”的发展战略,这是一个从小康到总体小康再到全面小康这样一个循序渐进的发展过程。在党的十六届四中全会上,胡锦涛同志作为总书记的党中央,“不断提高构建社会主义和谐社会的能力”作为重要的执政能力加以提出,其根本目的就是要通过发展社会主义的生产力来不断增强社会主义的物质基础,解决好社会的全面进步和人的全面发展问题。

第四,构建社会主义和谐社会,是实现经济社会公平正义、健康有序发展的根本保证。我国现阶段处于社会主义初级阶段,随着经济发展和改革深化,原有的利益格局被打破,不同利益主体之间的矛盾也大量呈现。构建社会主义和谐社会,就是要通过发展社会主义民主政治,为构建和谐社会提供坚强的政治保障,通过领导和保证人民当家做主,广泛地动员和组织人民群众依法管理国家和社会事务,管理经济和文化事业,使社会各方面的利益关系得到妥善协调,人民内部矛盾和其他社会矛盾得到正确处理,社会公平和正义得到切实维护和实现,使全体人民平等友爱、融洽相处,使社会充满活力,推进经济社会健康持续发展。